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1)   L'eau et l'éthanol (molécules polaires) sont miscibles car ils se forment entre ces molécules des liaisons 

hydrogène qui, pour des liaisons intermoléculaires, sont particulièrement fortes. 

L'éthanol utilisé dans les biocarburants doit être le plus pur que possible (sans eau), le mélange doit être 

effectué au dernier moment et à l'abri de l'air pour éviter l'absorption d'humidité dans le carburant. 

 
 

2 & 3)   𝑪𝟔𝑯𝟏𝟐𝑶𝟔𝒔
 ⇄  𝟐𝑪𝟐𝑯𝟔𝑶𝒍 + 𝟐𝑪𝑶𝟐𝒈

      Δ𝑟𝐻0 = 2∆𝐻𝑓
0(𝐶2𝐻6𝑂𝑙) + 2∆𝐻𝑓

0 (𝐶𝑂2𝑔
) − ∆𝐻𝑓

0(𝐶6𝐻12𝑂6𝑠
) 

Avec   ∆𝐻𝑓
0(𝐶6𝐻12𝑂6𝑠

) = 6∆𝐻𝑓
0(𝐻2𝑂𝑔) + 6∆𝐻𝑓

0 (𝐶𝑂2𝑔
) − Δ𝑐𝑜𝑚𝐻0 = −1,00. 103 𝑘𝐽. 𝑚𝑜𝑙−1 

Finalement,     𝚫𝒓𝑯𝟎 = −𝟑𝟒𝟐 𝒌𝑱. 𝒎𝒐𝒍−𝟏        Réaction exothermique bien connue des vignerons et 

des brasseurs : il faut refroidir les cuves de fermentation ! 

 

4)   𝑪𝟐𝑯𝟔𝑶𝒍 + 𝟑𝑶𝟐𝒈
 →  𝟐𝑪𝑶𝟐𝒈

+ 𝟑𝑯𝟐𝑶𝒍 

Le bioéthanol est un carburant propre pour nos dirigeants car il ne provient pas d'énergie fossile.  

On l'intègre dans les politiques de développement durable alors que du gaz à effet de serre est rejeté ! 

L'hypocrisie va plus loin, il ne faut pas oublier qu'en France, nous n'avons pas de pétrole mais des champs 

de betteraves … 

 

5)   Le nombre de moles initial d'éthanol est  6,5. 10−2 𝑚𝑜𝑙 (3,0 𝑔), c'est dérisoire devant la quantité d'eau 

présente à la fin (55,6 𝑚𝑜𝑙). La capacité thermique du système est donc celle de l'eau 𝐶 = 4,2 𝑘𝐽. 𝐾−1 

On remarque également qu'aucune indication n'est donnée concernant la quantité de dioxygène … 

On a donc  6,5. 10−2Δ𝑟𝐻0 + 20𝐶 = 0  →   𝚫𝒓𝑯𝟎 = −𝟏, 𝟑. 𝟏𝟎𝟑 𝒌𝑱. 𝒎𝒐𝒍−𝟏 

 

6)   Δ𝑟𝐻0 = 3∆𝐻𝑓
0(𝐻2𝑂𝑙) + 2∆𝐻𝑓

0 (𝐶𝑂2𝑔
) − ∆𝐻𝑓

0(𝐶2𝐻6𝑂𝑙) = −𝟏, 𝟒. 𝟏𝟎𝟑 𝒌𝑱. 𝒎𝒐𝒍−𝟏 

L'écart s'explique par le fait que nous avons sous-estimé 𝑪 (Le calorimètre et les gaz ont été négligés) 

 

7)   Le degré d'oxydation augmente en se déplaçant vers le haut.  

𝟔 = 𝑴𝒏 (𝟎)           𝟑 = 𝑴𝒏𝑶𝟐 (𝑰𝑽)         𝟐 = 𝑴𝒏𝑶𝟒
𝟐− (𝑽𝑰)         𝟏 = 𝑴𝒏𝑶𝟒

− (𝑽𝑰𝑰) 

Une frontière verticale délimite le domaine d'un acide (à gauche) et celui de sa base conjuguée (à droite). 

D'après  𝑀𝑛2+ + 2 𝐻𝑂−  ⇄  𝑀𝑛(𝑂𝐻)2 , l'acide est  𝟒 = 𝑴𝒏𝟐+ (𝑰𝑰) et la base est  𝟓 = 𝑴𝒏(𝑶𝑯)𝟐 (𝑰𝑰) 

 

8)   [𝑀𝑛2+][𝐻𝑂−]2 = 10−12,7  →  [𝐻𝑂−]2 = 10−10,7  →  [𝐻𝑂−] = 10−5,35  →   𝒑𝑯 = 𝟖, 𝟕 

 

9)   𝑝𝐻 = 𝑝𝐾𝑎 + log (
[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂−]

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]
) = 𝑝𝐾𝑎 = 𝟒, 𝟖 

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 4 𝑒− + 4 𝐻+  ⇌  𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂  →   𝑬 = 𝟎, 𝟎𝟑𝟕 − 𝟎, 𝟎𝟔 𝒑𝑯  
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10)   𝑀𝑛𝑂2 + 2 𝑒− + 4 𝐻+  ⇌  𝑀𝑛2+ + 2 𝐻2𝑂  →   1,3 ~ 𝐸0 + 0,03 log (
1

𝐶
)   →    𝑬𝟎 ~ 𝟏, 𝟐𝟒 𝑽 

 

11)   La configuration électronique de 𝑀𝑛 est  [𝐴𝑟]3𝑑5𝟒𝒔𝟐 , celle de 𝑀𝑛2+ est [𝑨𝒓]𝟑𝒅𝟓𝟒𝒔𝟎 

Toutes les sous-couches sont pleines ou à moitié rempli (3𝑑5), gage d'une grande stabilité de l'édifice. 

 

12)   A l'aide d'une pipette jaugée, on prélève 5 𝑚𝐿 de solution 𝑆1 que l'on verse dans une fiole jaugée de 

50 𝑚𝐿. On complète par de l'eau distillée jusqu'au trait de jauge. 

 

13)   𝟓 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻 + 𝟒 𝑀𝑛𝑂4
− + 𝟏𝟐 𝐻+  ⇄  𝟓 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝟒 𝑀𝑛2+ + 𝟏𝟏 𝐻2𝑂 

 

14)   𝑀𝑛𝑂4
− + 𝟓 𝐹𝑒2+ +  𝟖 𝐻+  ⇄  𝑀𝑛2+ + 𝟓 𝐹𝑒3+ + 𝟒 𝐻2𝑂 

 

15)   Au vu de la troisième étape, la réaction semble lente car elle nécessite du chauffage et de la patience. 

 

16)   𝑛𝑀𝑛𝑂4
−

𝑒𝑥𝑐è𝑠 = 𝑛𝑀𝑛𝑂4
−

𝑖𝑛𝑖𝑡𝑖𝑎𝑙 − 𝑛𝑀𝑛𝑂4
−

𝑎𝑦𝑎𝑛𝑡 𝑟é𝑎𝑔𝑖
= 𝐶3𝑉3 −

4

5
𝐶2𝑉2      et     5𝑛𝑀𝑛𝑂4

−
𝑒𝑥𝑐è𝑠 = 𝑛𝐹𝑒2+ = 𝐶4𝑉𝐸 

→   𝑪𝟐 =
𝟓𝑪𝟑𝑽𝟑 − 𝑪𝟒𝑽𝑬

𝟒𝑽𝟐
= 𝟎, 𝟑𝟕𝟓 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏    →    𝑪𝟏 = 𝟑, 𝟕𝟓 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

 

17)   La réaction consomme des 𝐻+. Si le milieu est initialement neutre, on assiste à la précipitation de 

𝑴𝒏(𝑶𝑯)𝟐 ce qui est toujours gênant du point de vue du dosage à venir car l'équivalence sera repérée par 

colorimétrie (disparition de la couleur violette de 𝑀𝑛𝑂4
−, 𝑀𝑛2+ incolore, 𝐹𝑒3+ jaune très pale). 

 

18-20)   La disponibilité et le faible prix des réactifs, la simplicité technologique sont les principaux 

avantages de cette pile.  

Par contre, le rejet de 𝑪𝑶𝟐 et la concurrence avec l'agriculture vivrière sont des défauts certains.  

 

21)   𝒇. 𝒆. 𝒎.𝟎 = −
∆𝒓𝑮𝟎

𝟏𝟐𝓕
= 𝟏, 𝟏𝟓 𝑽 Car  ∆𝑟𝐺0(298 𝐾) = −1,37. 106 + 138 ∗ 298 = −𝟏, 𝟑𝟑. 𝟏𝟎𝟔 𝑱. 𝒎𝒐𝒍−𝟏 

 

22)   Le rhodium est à la cinquième ligne et dans la neuvième colonne ([𝐾𝑟]5𝑠24𝑑7) 

 

23)   𝜇 =
4𝑀

𝒩𝐴𝑎3
  Or  𝑎√2 = 4𝑟  donc  𝒓 =

𝟏

𝟐
√

√𝟐 𝑴

𝝁𝓝𝑨

𝟑
= 𝟏𝟑𝟓 𝒑𝒎  

𝑯𝟐𝑶 

𝑪𝑶𝟐 
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Cations

𝑯+ 

Anions 

𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻 + 𝟑 𝐻2𝑂 ⇌ 𝟐 𝐶𝑂2 + 𝟏𝟐 𝑒− + 𝟏𝟐 𝐻+                              𝑂2 + 𝟒 𝑒− + 𝟒 𝐻+ ⇌  𝟐 𝐻2𝑂 
𝒆− 


